

Škandálne bilbordy zmizli!

Bilbordy útočiace na cirkevných hodnostárov Rožňavskej diecézy už zmizli, ale pobúrenie veriacich ostáva. Okrem Biskupského úradu zvažuje podanie trestného oznámenia aj vikár Rastislav Suchý. Dôvodom je veta: Milujem suchý celibát! a bocian s dieťaťom, ktoré ho obviňujú z toho, že má syna.

Rožňavský biskup Vladimír Filo netuší, kto môže za spornými bilbordmi stáť. „Riešil som od svojho nástupu množstvo problémov, či už so zmluvami, ale aj som preložil viacero kňazov, a to sa niektorým nepáčilo. V jednom prípade zaznela určitá výstraha zo strany farníkov, „hovorí biskup V. Filo. Netuší však, kto za touto kampanou stojí.

„Rád by som sa s tým človekom stretol a pozrel mu do očí, „ dodáva biskup, ktorý pripravuje trestné oznámenie na neznámeho páchatela za celé biskupstvo.

O podobnom kroku uvažuje aj vikár Rastislav Suchý.

„Zvažujem všetky právne kroky a budem sa radiť s právnikmi ako ďalej, „ hovorí vikár, na ktorého smerujú niektoré odkazy z bilbordov. „Stokrát opakovaná lož sa stane pravdou. Je dosť možné, že mi chce niekto uškodiť, „ komentuje R. Suchý obvinenia z bilbordov, že je otcom malého chlapca. Ženu s osemročným dieťaťom pozná už 15 rokov a sú priatelia. Otcom chlapca však má byť podnikateľ z Trenčína.

Bilbordy sa objavili v Rožňave začiatkom týždňa a vyvolali pobúrenie u cirkevných hodnostárov rímskokatolíckej cirkvi a veriacich. Okrem bociana s dieťaťom je tam aj postava cirkevného hodnostára fajčiaceho cigaretu a terénne auto, ktoré biskupstvo vlastní.

Reklamná spoločnosť sa dištancovala od stvárnenia bilbordov a prelepila ich. Ďalšie avizované bilbordov zas neboli vylepené. (hkl)

Nový Čas 2.10.2010

Benedikt XVI. podporil Sicíľčanov v boji proti mafii

Palermo - Hlava katolíckej cirkvi Benedikt XVI. posmelil Sicíľčanov v boji proti organizovanému zločinu. Počas svojej včerajšej návštevy v Palerme vzdal úctu miestnemu kňazovi Pinovi Puglisimu, ktorého v roku 1993 zabila mafia za to, že sa pokúšal povzbudzovať miestnych oby-

vatel'ov do boja proti nej. Benedikt XVI. posmelil tisíce veriacich, aby sa nepoddali hlboko zakorenenému zlu na ostrove, kde už storočia vládne zločin. Sicíľčania dúfali, že svojou prítomnosťou pápež posilní ich úsilie zbaviť sa mafie známej aj pod názvom Cosa Nostra. HN 4.10.2010

Umelé počatie kritici nakoniec nezastavili

Metóda oplodnenia in vitro, v skúmavke, nemala vždy len stúpcov. Spočiatku boli proti cirkevné kruhy aj viaceré ľudskoprávne organizácie. Keď sa metóda ukázala ako bezpečná a životaschopná, kritici stratili vplyv. Debátu o etickej rovine oplodnenia in vitro a asistovanej reprodukcie odštartoval sám jej autor Robert Edwards. Vatikán i niektorí vedci požadovali zastavenie výskumu. Cirkev tvrdila, že takéto oplodnenie môže

protirečiť sviatosť manželstva a zdôrazňovala, že pri postupe sa ničie nepoužité vajíčka žien. Britský Medical Research Council vtedy stopol prostriedky na výskum. Nahradil ho súkromný sektor. Dnes je asistovaná reprodukcia všeobecne prijímaný postup a Vatikán udeľovanie Nobelovej ceny nekomentoval, odhaduje sa, že v niektorých krajinách sú takto počaté dve až tri percentá detí.

SME, 5.10.2010

Nobelovku udelili za deti zo skúmavky

Mínus štyri milióny detí a každý desiaty partnerský pár bez šance na vlastné dieťa. Tak by vyzeral svet, keby nejestvovalo umelé oplodnenie in vitro, teda asistovaná reprodukcia. Za jej objav a zdokonalenie jej metód dostal včera Nobelovu cenu za medicínu a fyziológiu britský vedec Róbert G. Edwards. Práve vďaka nemu sa pred 32 rokmi splodilo „v skúmavke“ prvé dieťa - Louise Brownová. Tá je dnes zdravá a má vlastného trojročného syna. Od jej narodenia sa umelé oplodnenie rozšírilo po celom svete. Prvé obavy, že by mohlo byť nebezpečné, ktoré mala napríklad katolícka cirkev, sa nepotvrdili. Na Slovensku sa ročne splodí in vitro približne dvetisíc detí.

SME, 5.10.2010

Biskupi odmietajú Nobelovu cenu za umelé oplodnenie

Konferencia biskupov Slovenska sa pridala k Vatikánu, ktorý odmietavo reagoval na udelenie Nobelovej ceny za medicínu priekopníkovi umelého oplodnenia Robertovi Edwardovi. Predseda KBS bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský vyhlásil, že stojí na pozíciách, ktoré boli prezentované Svätou stolicou. „Súhlasím so stanoviskom, ktoré prejavila v tejto veci a beriem ho za vlastné,“ uviedol. Vatikán označil ocenenie Edwardovi za „absolútne nemiestne“. Predseda Pápežskej akadémie pre život Ignacio Carrasco de Paula ostro kritizoval umelé oplodnenie, odvolávajúc sa na katolícku dogmu o rozmnožovaní. Podľa neho je britský vedec zodpovedný za rozmach obchodovania s vajíčkami.

(TASR)

Pravda, 6.10.2010

Mešity majú cestu zarúbanú

Vládne strany sa v postojoch k právam moslimov nezhodujú

Rozhodovanie o mešite na Slovensku sprevádzajú nielen racionálne, ale aj emocionálne argumenty. Obavy z multikulturalizmu prezentujú najmä konzervatívni politici, pozitívne sa k svätostánkom moslimov nestavajú ani cirkvi. Generalizácie typu „islam je synonymom zla“ neobstoja napriek faktu, že za viacerými útokmi v USA a Európe naozaj stáli radikálni moslimovia. Postrádajú totiž druhú stranu mince radikálne a vraždiace odnože majú aj kresťanské cirkvi, a nielen v Írsku. Faktom je, že moslimská komunita opakovane žiadala o stavebné povolenie v Bratislave, pričom už má k dispozícii aj pozemok, a opakovane ho nedostala. Samospráva ustúpiť nechce, moslimovia sa nevzdávajú a šance vidia v novom primátorovi.

Problémom je imigrácia

Moslimovia neuspeli nielen s mešitou, respektíve s islamským kultúrnym centrom, radikálnym sprísnením zákona o registrácii cirkví v roku 2007 tiež úplne stratili šancu na registráciu islamu ako náboženskej spoločnosti. Dvadsaťtisíc členov jednoducho nemajú. Podľa šéfa KDS Vladimíra Pálka, skeptického k multikulturalizmu, je povolovanie mešít až druhotnou vecou. „Prvotnou je, ako sa postaviť k imigrácii moslimov do Európy. Ak raz budeme krajinou, kde ich žije tri a viac percent, tak tu tie mešity, samozrejme, budú. Skúsenosti západnej Európy hovoria, že imigráciu by sme mali obmedzovať. Na druhej strane sa treba vyvarovať urážania náboženských symbolov islamu.“

Tolerantná Bratislava?

U nás žije asi päťtisíc moslimov, podľa šéfa Islamskej nadácie na Slovensku Mohamada Safwana Hasnu sa však „mnohí boja otvorene hlásiť k svojej viere“. Koncentrujú sa najmä v okolí Bratislavy, Košíc, Martina, Nitry a Levíc. Bratislava si dôvody na odmietnutie mešity, respektíve islamského centra vždy našla, prvýkrát ešte v roku 1999. Milan Vajda z magistrátu dnes tvrdí, že aktuálne nevidia žiadost' ani projekt investičného zameru výstavby mešity na území mesta. Podľa Hasnu podávanie žiadostí teraz nemá zmysel, bližšie sa komunálne voľby však „dávajú nádej, že nové vedenie bude ochotné rokovať o ďalšom

postupe“. Spisovateľ Vladimír Tomčík, ktorý sa venuje histórii hlavného mesta, tvrdí, že Bratislava bývala mimoriadne tolerantná. „Vedľa seba existovali katolícky a pravoslávny chrám, neologická synagóga, židovská ješiva aj moslimská modlitebňa. Po bitke s Turkami pri Viedni v roku 1683 tu žilo veľa moslimov, slúžila najmä pre obchodníkov z Bosny.“ Predstavu, že by súčasní obyvatelia súhlasili s mešitou, považuje Tomčík skôr za naivnú. „Postoj samosprávy nás mrzí,“ vraví Hasna. „Nie je to však stanovisko Slovenska. Mnohým by mešita neprekážala, jej výstavbu podporujú - medzi nimi aj novinári, intelektuáli, umelci a iní. Povolenie by bolo adekvátnou reakciou na takmer bezproblémovú prítomnosť islamskej komunity na Slovensku, ktorej súčasťou sú aj lekári, akademici, inžinieri, podnikatelia či úspešní športovci.“

SaS nieje proti

Vládna koalícia je rozdelená. Liberálna SaS ustanú Martina Poliačika tvrdí, že principiálne proti nie je, „ved' aj iné cirkvi tu majú svoje svätostánky“. Chce však nájsť zlatú strednú cestu medzi skúsenosťami Veľkej Británie či Nemecka a absolútnym odmietnutím multikultúrneho prostredia. „Odmietanie je len odkladanie problému na neskôr,“ vraví Poliačik a žiada otvorený dialóg v snahe pochopiť hodnoty toho druhého. Musí však byť kladený dôraz na zachovanie identity Slovákov. „Nechceme, aby to bolo ako v Anglicku, kde z religióznych dôvodov nemožno predávať pohľadnice s vianočnou tematikou, lebo je kresťanská, a dá sa na nich uvádzať len to, že ide o dni voľna. Až takí multikultúrnymi byť nemusíme.“ Člen predsedníctva Most-Híd László Nagy vraví, že strana k mešitám nemá oficiálne stanovisko, on osobne však proti nie je. „Žijeme predsa v multikultúrnej krajine, pričom náboženská rôznorodosť môže byť obohatením.“ Negatívny postoj zaujalo KDH. Podľa hovorcu Mateja Kováča islam u nás nie je registrovaný, modlitebné stretnutia a priestory pre svoje duchovné potreby si moslimovia môžu organizovať v zmysle platnej legislatívy. SDKÚ cez hovorcu Michala Lukáča odkázala, že v strane, medzi ktorej základné hodnoty patri aj kresťanská tradícia a náboženská tolerancia, zatiaľ na túto tému diskusia neprebehla.

Cirkvám sa to nepáči

Podľa generálneho dozorca ECAV Pavla Delingu evanjelická cirkev oficiálne stanovisko k mešitám nemá, ale „sme kresťanská krajina s kresťanskými tradíciami a kresťanskými kostolmi. Nevidíme žiadny dôvod, aby sa táto skutočnosť menila a akýmkoľvek spôsobom spochybňovala.“ Hovorca KBS Jozef Kováčik tvrdí, že povolenie na stavbu je vecou štátu. „Treba vedieť, že územie, na ktorom stojí mešita, je navždy považované za územie moslimov, hoci sa o tom verejne nehovorí. Navyše v moslimských krajinách popravujú ľudí za konvertovanie na kresťanstvo. Potom je otázne, či by gesto so stavaním mešít nebola len falošná solidarita, ktorá by sa neskôr premenila na problém.“ Jaroslav Franek z Ústredného zväzu židovských náboženských obcí na Slovensku vraví, že mešitami sa nikdy nezaoberali. „Názory jednotlivých členov stoja na občianskom princípe, sú ich súkromnou vecou.“

Rovnica s tromi i

Podľa Hasnú by povolenie mešity bolo pre moslimov impulzom, že nie sú občanmi druhej kategórie a okrem povinností majú i práva väčšinovej spoločnosti. „Bola by to príležitosť pre lepšie spoznávanie sa, keďže centrum by bolo otvorené pre všetkých. Vždy sme tu presadzovali politiku otvorenosti, stávali sa proti izolácii a podporovali uvedomelú integráciu. Riadime sa rovnicou $i + i = i$, teda integrácia + identita = ideál.“ Hasna zdôrazňuje, že Bratislava je posledné hlavné mesto v Európe, v ktorom moslimovia nemajú dôstojné podmienky na praktizovanie náboženstva. Na argument, že v mešite by sa mohli schádzať ľudia s odporom voči západnej civilizácii a burcovať k útokom, reagoval, že z iných krajín je známe, že podobné skupiny sa stretávajú mimo miest s veľkým počtom ľudí. „Týka sa to nielen radikálov z radov moslimov, ale extrémistických hnutí všeobecne. Počas dvadsiatich rokov pôsobenia na Slovensku sa neobjavili náznaky vedúce k podobným záverom, preto je ten argument neférový.“

Predsudky nie, strach áno

Miroslav Kocúr žije vo francúz-
pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

skom Štrasburgu, za susedov má veľa moslimov, v mešitách problém nevidí. „Tí ľudia nevzbudzujú strach, hoci vo mne stále žije pocit z roku 2001. Jedenásteho septembra som bol v New Yorku, ten deň bol strašidelný. Pár dní nato som na Kennedyho letisku čakal na let do Európy a nebolo mi všetko jedno. Moslimov však vnímam ako bežných spoluobčanov, naša dcéra sa hráva s ich deťmi, sú družnejší a majú početnejšie rodiny ako bežní Francúzi. Predsudky nemám, mám však strach z toho, čo som zažil v New Yorku. Môže sa to zopakovať?“ Exminister vnútra Palko berie ako fakt, že pri istom stupni imigrácie sa časti miest v západnej Európe charakterom menia na Afriku alebo Áziu. „Radikalizmus moslimov sa nezdá sa šíri práve z mešít z kázní radikálnych duchovných. Prostredie mešít je predmetom záujmu protiteroristických odborov západoeurópskych tajných služieb. Slovensko by malo analyzovať situáciu v západnej Európe a poučiť sa.“ Podľa Hasnu nemožnosť postaviť mešitu škodí nielen moslimom, ale aj celej spoločnosti. „Ak okolité štáty prekonalí predsudky, je načase, aby Slovensko neostávalo v ich tieni.“

Karol Sudor
SME 2.10.2010

Vedľa seba v Bratislave existovali katolícky a pravoslávny chrám, neologická synagóga, židovská ješiva aj moslimská modlitebňa. Vladimír Tomčík, autor kníh o Bratislave

Premiérka Radičová sa stretla s predstaviteľmi cirkví

Zdokonalenie kultúry života v róm-ských osadách dominovalo v diskusii pri slávnostnom obede zástupcov 13 cirkví premiérkou Ivetou Radičovou na Úrade vlády. Podľa predsedu Konferencie biskupov Slovenska Stanislava Zvolenského hovorili aj o situácii v oblasti sociálnych služieb, škôl a školských zariadení. Tému odluky cirkví od štátu sa však nevenovali.

Rádio Slovensko, 5.10.2010

Vieru druidov uznali za náboženstvo

Britský úrad vyhlásil, že ľudia, ktorí uctievať duchov prírody, sú rovnocenní s inými veriacimi.

Registrované náboženstvá ako anglikánska cirkev či katolíci dostali vo Veľkej Británii cez víkend nového člena. Britský úrad uznal za oficiálne náboženstvo v krajine pohanskú vieru druidov. Druidi praktizujú starú vieru pochádzajúcu ešte z čias Keltov, ktorá do Británie prišla pred tisíckami rokov. Uctievať duchov prírody ako slnko, zem, blesk, rieky a pohoria.

Desaťtisíc prívržencov

Rozhodnutie o tom, že druidi sú náboženstvo, vyriekla Charitatívna komisia pre Anglicko a Wales. Pred štyrmi rokmi sa na ňu obrátilo združenie Druids Network, ktoré chcelo získať povolenie, aby mohlo prijímať dary. Status náboženstva im teraz okrem prijímania darov dáva možnosť daňových výnimiek či

iných výhod. „Nie je to dôvod, prečo sme sa obrátili na komisiu, ale je milé byť oficiálne uznanými za náboženstvo,“ povedal podľa BBC líder skupiny Druids Network Phil Ryder. Skupina má v súčasnosti 350 členov, no celkovo sa odhaduje, že praktizujúcich druidov vo Veľkej Británii je okolo desaťtisíc.

Každý rok v Stonehenge

V Británii ich poznajú najmä vďaka každoročnej ceremónii v Stonehenge, keď skupina ľudí odetá v rúchach víta letný slnovrat. Ryder však pre Lancashire Telegraph hovorí, že viera druidov je často zle chápaná a jeho skupina vôbec v bielych kapucniach nechodí. Počet praktizujúcich druidov v poslednom čase rastie aj vďaka záujmu o ochranu životného prostredia.

Podľa BBC sa v súčasnosti druidom darí najviac od príchodu kresťanstva. **SME, 5.10.2010**

Zničili historický cintorín

Inak ako hyenizmom sa nedá nazvať vyčistiť vandalov na historickom cintoríne v Bratislave. Na mieste posledného odpočinku nazývanom Kozia brána rozkopali 40 náhrobov.

Redaktorka: „Na cintoríne Kozia brána sa nepochováva už desaťky rokov. Historické hroby sú chránené ako pamiatky mesta. Vandalov nezastavila nielen úcta k histórii ale ani k zosnulým. Doslava rozkopali náhrobné kamene. Polícia na mala na cintoríne hodiny práce. Po vandaloch zostali na mieste odtlačky topánok.“

Miloslav Hrádek, riaditeľ Marianum: „Je to vôbec ťažké pochopiť, kto môže zdevastovať na starom historickom cintoríne náhrobky, pretože nepredpokladám, že by osoby, ktoré sú tu pochované,

niekomu ublížili a že by sa niekto chcel pomstiť, čiže skôr to vidím naozaj nejaký vandalizmus alebo čistá roztopaš.“

Redaktorka: „Škodu bolo zatiaľ ťažké vyčíslit'. Otázne je tiež kto dá túto spúšťa do poriadku. Cintoríne síce spravuje mestská organizácia Marianum, no pozemok parí evanjelickej cirkvi.“

Miloslav Hrádek, riaditeľ Marianum: „Bude potrebné zistiť či evidujeme k týmto náhrobným kameňom žijúcich nájomcov, pokiaľ nie, bude zrejme jedine na našich pleciach a na pleciach hlavného mesta, aby sme sa postarali o to, aby tieto pomníky boli vztýčené.“

Redaktorka: „Vandalom hrozí za poškodzovanie cudzej veci väzenie. **Dominika Lukáčová**

TV Markíza, 5.10.2010

V Poľsku vznikla protkirkevná strana

Liberálny poľský poslanec Janusz Palikot založil stranu Moderné Poľsko, ktorej cieľom bude oddeliť cirkev od štátu. Strana, ktorá chce „skončiť s imperializmom katolíckej cirkvi“, chce zároveň presadzovať zrovnoprávnenie homosexuálnych párov. **(čtk), Pravda 4.10.2010**

Biskupi deti zo skúmavky odmietli

Radšej z objatia muža a ženy, ako zo skúmavky. Tak majú na svet prichádzať deti podľa trnavského arcibiskupa Róberta Bezáka. Reagoval tak na udelenie Nobelovej ceny za medicínu britskému profesorovi Robertovi Edwardsovi, objaviteľovi metódy umelého oplodnenia. Ľudstvo by sa podľa Bezáka malo snažiť skôr o to, aby sa narodili všetky deti, ktoré sa môžu narodiť, ako za každú cenu privádzať deti na svet v laboratóriu. Napriek tomu Bezák zmierňuje tradične odmietavé stanovisko katolíckej cirkvi k umelým oplodneniam. Hovorí, že sú rodičia, ktorí takto „dostali deti a sú šťastní“. Umelé oplodnenie by malo byť však veľmi okrajovou záležitosťou. Bezák na trnavskom arcibiskupskom úrade nahradil v apríli 2009 Jána Sokola. V cirkvi aj verejnosťou je vnímaný ako umiernenější predstaviteľ biskupov.

Sklamanie Vatikánu

„Absolútne nemiestne,“ tak reagoval na udelenie Nobelovej ceny Ignacio Carrasco de Paula, predseda Pápežskej rady pre život. K postoju Vatikánu sa prikláňa aj bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský. Bližšie o téme nechcel hovoriť. „Cítim za tým sklamanie Vatikánu, či toto je cesta,“ reagoval na vyhlásenie Vatikánu Bezák. Radšej ako Nobelovu cenu za umelé oplodnenie by privítal rovnaké ocenenie za to, že nejaký objav v budúcnosti by prispel k liečeniu chorého plodu. Vatikán v kritike umelého oplodnenia argumentuje aj tým, že pri pokusoch vedci zneužili množstvo embryí. Bezák pripúšťa, že moderné vedecké postupy už nie sú také „smrtiace“ ako v minulosti. Prekáža mu však, že skúmajú, či plod bude kvalitný. „Ak nie, nechá sa tak.“ „Niektorí získava extrémnu moc nad životom človeka,“ hovorí Bezák. Katolícka cirkev ako lepšiu alternatívu k umelému oplodneniu vidí adopciu.

Lekári: Objav je zlomový

Na rozdiel od katolíckej cirkvi považuje Jozef Války, hlavný odborník ministerstva zdravotníctva na reprodukčnú medicínu, umelé oplodnenie za „zlomovú záležitosť“. Vysvetľuje, že postupy, ktoré vedci pred päťdesiatimi rokmi vedeli robiť len v laboratóriu, sa stali skutočnosťou. Dôležitosť tomuto objavu podľa neho dáva aj skutočnosť, že v Európskej únii rastie

počet neplodných párov. Odborník na asistovanú reprodukciu Peter Krajčovič hovorí, že sa to týka každého šiesteho až siedmeho páru. Na Slovensku je neplodnosťou postihnutý najmä sever Slovenska a okolie Levíc. Napriek pokroku medicíny záujem o umelé oplodnenie je u nás v porovnaní s európskymi krajinami nižší. Využívajú ho najmä vysokoškolsky vzdelaní ľudia, po tridsiatke, ktorí sú už ekonomicky zabezpečení. Na Slovensku sa ročne „zo skúmavky“ narodí asi dvetisíc detí. Celkovo v roku

2009 ich na svet u nás prišlo vyše 61-tisíc. Skutočnosť, že na Slovensku sa umelým oplodnením rodí oveľa menej detí ako v iných krajinách Európskej únie Bezák nevníma ako niečo, za čo by sme sa mali hanbiť. „Sme konzervatívnejší, nie sme však preto zaostali.“ Pripúšťa, že svoj podiel na tom má aj príslušnosť mnohých obyvateľov Slovenska ku katolíckej cirkvi.

Ján Krempaský, SME, 6.10.2010

Niektorí získava extrémnu moc nad životom človeka. Róbert Bezák, trnavský arcibiskup

In vitro vs. in Vaticano

Umelé oplodnenie je téma na serióznu diskusiu. Striktný postoj cirkvi jej však bráni.

Nobelova cena v oblasti fyziológie a medicíny v roku 2010 bola udelená britskému fyziológovi Robertovi G. Edwardsovi. Jeho profesionálna dráha vyvrcholila tým, že zrealizoval umelé oplodnenie známe aj ako in vitro. Na jeho konci bolo prvé dieťa zo skúmavky. Spolu s gynekológom Patrickom Steptoeom pracoval Robert Edwards od polovice šesťdesiatych rokov v jednom tíme. Prelomovým bol pre dvojicu rok 1968. Edwardsovi sa podarilo oplodniť vajíčko, ktoré Steptoe laparoskopicky vybral z vaječníka. V roku 1972 sa im podarilo implantovať oplodnené vajíčko do ženského tela. Žiadnemu z embryí sa však nepodarilo v maternici uhniezdiť. Ani jedno embryo neprežilo v tele svojej matky celý trimester. V roku 1977 sa po sérii neúspešných oplodnení pokúsil o novú metódu. Vynechali hormonálnu liečbu, ktorá, ako sa neskôr ukázalo, nebola potrebná. Dvadsať piateho júla 1978 sa narodilo prvé dieťa zo skúmavky - Louise Brownová. Jej matka aj po rokoch hovorí: „K Bobovi prechováme stále tie najhlbšie city a sme radi, že jemu a jeho rodine môžeme aj teraz vyjadriť naše blahopriania“.

Tridsaťdvaročná Louise je stále v kontakte s Robertom Edwardsom. Je vydatá a má jedného syna, ktorý bol počatý prirodzeným spôsobom. Svoje výskumy Edwards realizoval napriek nepriazni zo strany vládnych aj cirkevných kruhov, mnohých významných

medií i napriek skepticizmu v radoch kolegov.

Okereke a Carrasco

Na oficiálnej stránke Nobelovej ceny nobelprize.org majú návštevníci možnosť laureátom zagratulovať k ich oceneniu. Medzi inými textami gratulácií sa tam objavilo aj toto vyjadrenie: „Nech vás žehná Boh za nádej, ktorú ste dali bezmocným rodinám a za to, že ste ponúkli svetu medicíny nové vízie.“ Pod týmto želaním je podpísaný Ikechukwu Okereke.

Neviem, kto to je. Zdá sa, že ide o veriaceho človeka, ktorý je doktorovi Edwardsovi vďačný. Odhaduje sa, že dnes žijú na svete okolo štyri milióny detí, ktoré sa narodili vďaka umelému oplodneniu. Nie menej neznámy je Ignacio Carrasco de Paula. On je však prezidentom pápežskej akadémie pre život. On udelenie Nobelovej ceny Edwardsovi ostro kritizoval v súvislosti s katolíckym učením o úcte k životu. Hlavným argumentom vatikánskeho ústredia v tejto debata je výhrada, že vo svete je veľké množstvo zmrazených embryí, ktorých použitie môže odporovať etickým a mravným zásadám, ktoré presadzuje rímskokatolícka cirkev.

Strohé cirkevné direktívy

Bioetické témy nemajú priamu oporu v náboženských textoch veľkých svetových náboženstiev. Cesta k ich reflexii vedie len cez zodpovedné uvažovanie príkazu „nezabiješ“, ktoré hovorí v širšom slova zmysle aj o úcte k životu v každej jeho forme. K jeho ochrane, environmentálnej zodpovednosti

pokračovanie na str. 5

dokončenie zo str. 5

aj o potrebe starostlivosti o zdravie. Tejto oblasti sa dotýkajú aj procesy spojené s umelým oplodnením a zaobchádzaním s oplodnenými vajíčkami a embryami v rôznych štádiách života. Cirkevné direktívy k týmto témam sú veľmi strohé. Vyznačujú sa tým, že im nepredchádzal interdisciplinárny dialóg a hľadanie spoločného riešenia.

Výbušnosť tejto témy je v tom, že embryonálne tkanivo má zatiaľ netušený potenciál. Ten sa dotýka samotných hraníc života. Nie je to len bežná transfúzia krvného tkaniva, na ktorú sme už zvyknutí. Je však zrejme, že človek aj pri experimentovaní s umelým oplodnením len odhaľuje a poznáva mechanizmy, ktoré sú v týchto tkanivách prítomné a sú tam z vôle prírody, či v náboženskej terminológii - z vôle

Stvoriteľa. My ich spoznáваме a používame v náš prospech so zámerom ľuďom pomôcť. Výskum je okrem farmaceutického priemyslu zaujímavý aj pre kozmetické koncerny, kde sa etické normy v súvislosti s rôznymi už známymi aférami monitorujú veľmi ťažko. To, že na tom niekto chce zarobiť a môže to zneužiť, je rizikom ľudskej slobody. Tak ako pri atómovom jadre a iných ľudských vynálezoch, ktoré naša civilizácia zneužíla na osobné alebo kolektívne sebeckto. Práve pri umelom oplodnení je priestor na interdisciplinárny dialóg odborníkov z oblasti medicíny, morálnej filozofie, práva, biológie či teológie. Strohé cirkevné direktívy sledujúce len úzke konfesiónálne hľadisko však k vytvoreniu priestoru pre tento dialóg neprispievajú. **Miroslav Kocúr, SME, 7.10.2010**

Úrad vlády pozýva ľudí na omše

V kaplnke, doteraz prístupnej iba výnimočne, budú každý týždeň verejné bohoslužby.

Kaplnku na Úrade vlády sprístupní Iveta Radičová (SDKÚ) verejnosti, dnes v nej odslúžia prvú verejnú katolícku omšu. Kostol pod strechou úradu bude otvorený každú stredu od 16. hodiny, bohoslužby sa budú strieďať podľa vierovyznania.

Pre všetky vyznania

Slúžiť tam budú kňazi troch na Slovensku najpočetnejších cirkví - rímskokatolíckej, evanjelickej a gréckokatolíckej - raz za mesiac prídu na rad aj „menšinové“ bohoslužby. Do Kaplnky Nepoškvrneného počatia Panny Márie sa zmestí päťdesiat ľudí. Počas vlády Roberta Fica (Smer) bol kostol pre ľudí prístupný len počas dňa otvorených dverí a využíval

sa minimálne. „Pre zamestnancov Úradu vlády bola kaplnka prístupná počas omši v čase pred veľkými cirkevnými sviatkami, zvyčajne pred Veľkou nocou alebo pred Vianocami,“ informoval tlačový odbor.

Využívali ju málo

Zamestnanci Úradu vlády, ktorí tam pracovali aj počas minulého volebného obdobia, si spomínajú, že za štyri roky v kaplnke odslúžili približne dve omše. Hovorkyňa bývalej vlády Silvia Glendová na otázky o využívaní kostola neodpovedala. Budova Úradu vlády je niekdajším sídlom ostrihomských arcibiskupov. Z pôvodnej výzdoba a vybavenia paláca sa takmer nič nezachovalo, výninkou je práve kaplnka, malby na stenách pochádzajú zo 17. storočia. **(map)**

SME, 6.10.2010

V Nitre majú študenti k dispozícii UPC

V Nitre, ktorá je mestom dvoch univerzít, majú študenti k dispozícii Univerzitné pastoračné centrum. Sídlí v jednej z budov Univerzity Konštantína Filozofa. Ponúka pestrú paletu aktivít slúžiacich pre vhodné využitie ich voľného času a pre ich duchovný rast.

Vedúci katedry, kde sa vzdelá-

vajú budúci učitelia náboženstva, Peter Kondrola pripomína, že takáto duchovná formácia v UPC je aj dôsledkom dlhoročnej zmluvnej spolupráce medzi univerzitou a miestnym rímskokatolíckym biskupstvom.

Nitrianske UPC-čko ponúka každoročne študentom aj kultúrne, či športové akcie. Najbližšie organizuje

Bratislavský kostolný fantóm je už v rukách polície

Obyvatelia bratislavského Starého Mesta sú pohoršení, v uliciach vyčíňa fantóm, ktorý poškodzuje kostoly. Zničil už dvadsať cirkevných budov.

Redaktorka STV: „Ide o tridsiatnika, vyčíňa už mesiac. Len za posledný týždeň si na mušku zobral štyri dobové objekty.“

Anton Ziolkovský, výkonný sekretár KBS: „Išlo o budovu Konferencie biskupov Slovenska, potom viaceré budovy na Kapitulskej ulici, niektoré kostoly, faru.“

Redaktorka STV: „Muž sa zameriaval najmä na zámky vchodových dverí. Nalieval do nich sekundové lepidlo a tak ich znefunkčnil. Nezastavil sa ani pred kostolnými zvončekmi.“

Anton Ziolkovský, výkonný sekretár KBS: „Škoda sa pohybuje v stovkách eur.“

Marián Bilický, pomocník kostolníka v Bratislave: „Robil aj iné škody, napríklad na katedrále nasprejoval veľké, hanlivé nápisy na cirkevných hodnostároch.“

Obyvatelia Bratislavy:

Opýtaný 1: „Boli vychovávaní bez viery, a nemajú cit.“

Opýtaný 2: „To treba zlikvidovať takých ľudí.“

Redaktorka STV: „Profil páchatel' je podľa psychologov jasný. Tvrdia, že ide o fanatika.“

Zuzana Nemčíková, psychologička: „Ktorý má názor, že kostol a cirkev nie je prijateľná už teraz a práve chcel zabrániť ľuďom, aby chodili do kostola. Možno mal dokonca pocit, že im robí službu.“

Redaktorka STV: „Muž je už momentálne v rukách polície.“

Peter Pleva, hovorca MsP v Bratislave: „Pokiaľ ide o prípadný trest za tento skutok, ten je definovaný Trestným zákonom.“

Redaktorka STV: „Aký čas si dlhoprstý posedí v chládku, rozhodne príslušný súd.“ **Monika Kardošová**

TV, 6.10.2010

slávnostné Veni Sancte 13. októbra. Účasť na bohoslužbe prisľúbil aj nitriansky biskup Viliam Judák.

Miroslav Lyko, Rádio Lumen, 5.10.2010

V nedeľu 10. októbra sa v celej Bratislave začínajú Bratislavské misie

V nedeľu 10. októbra sa v celej Bratislave začínajú Bratislavské misie, ktoré si kladú za cieľ osloviť moderného človeka a sprostredkovať mu zvesť Evanjelia novými formami. Zaujíma vás dokedy misie potrvajú?''

Redaktor: „Misie sú rozdelené na mestské a farské. Budú na

Hlavnom námestí, Tyršovom nábreží, v Klariskách, v nákupných centrách a v iných miestach Bratislavy.“

Telefonuje:

Veronika Hučková, koordinátorka projektu: „Prvý týždeň budú prebiehať programy na námestiach, v uliciach, v školách, v kultúrnych priestoroch,

ale takisto aj v niektorých kostoloch. Napríklad na Hlavnom námestí budú koncerty každý deň v poobedných a večerných hodinách, takisto aj na niektorých iných námestiach budú také menšie programy, ktoré pripravujú

rôzne spoločenstvá v Bratislave. Ďalej bude výstava a kultúrne programy, recitály, koncerty vo výstavnej sieni Klarisky, ďalej 16. októbra v sobotu je pripravený beh s nádejou po uliciach Starého Mesta. Tento beh bude veľmi zaujímavý, lebo bude mať dva okruhy, jeden je pripravený pre deti s rodičmi, alebo s rodinnými príslušníkmi, ten bude mať približne 400 metrov a ďalší okruh, to bude dvakrát kolečko po uličkách Starého Mesta, bude mať dokopy asi 3 kilometre, ten je pripravený pre dospelých a všetkých, ktorí radi bežia.“

Redaktor: „Úlohou mestských misií je upozorniť na farské misie, ktoré budú nasledovať od 16. do 24. októbra. Začnú sa slávnostnou svätou omšou 15. októbra o 17.00 v katedrále svätého Martina, počas ktorej vyšle arcibiskup Stanislav Zvolenský jednotlivé rehoľné tímy do 21 bratislavských farností,

Zasadá Parlamentné zhromaždenie Rady Európy

Parlamentné zhromaždenie Rady Európy má zajtra na programe prerokovanie správy socialistickej europoslankyne z Veľkej Británie Christine McCafferty, v ktorej útočí na inštitút výhrady vo svedomí zdravotníckych pracovníkov. Ide najmä o poskytovanie zdravotnej starostlivosti v oblasti sexuálneho a reprodukčného zdravia. Správa bola pôvodne stiahnutá z júnového rokovania parlamentného zhromaždenia.“

Redaktor: „Správa o prístupe žien k zákonnej lekárskej starostlivosti problém neregulovaného používania výhrady vo svedomí, chce podľa europoslancu Miroslava Mikolášika svojim členským krajinám vnútiť, aby právo na potrat a eutanáziu povýšili nad všetky ľudské a občianske práva.“

Miroslav Mikolášik, europoslanec: „Citujem zo správy: Utlíšenie bolesti prostriedkami na skrátenie života pre nevyliciteľne chorých pa-

cientov, čiže to je takzvaná aktívna eutanázia, ktorá ani len nie je v našom právnom poriadku.“

Redaktor: „Dokument taktiež žiada zaviazať poskytovateľa zdravotnej starostlivosti zúčastniť sa nepriamo, za každých okolností na potrate a iných kritických lekárskech zákrokoch.“

Miroslav Mikolášik, europoslanec: „A navyše a to už je úplný horor, odoprieť inštitúciám, ako sú verejné nemocnice, kliniky a tak ďalej, garanciu práva na výhradu vo svedomí a vytvoriť register ľudí, ktorí uplatňujú výhradu vo svedomí a dokonca a to už je celkom ak za socializmu, vytvoriť efektívny mechanizmus sťažností proti takýmto ľuďom, ktorí by si chceli uplatniť výhradu vo svedomí.“

Redaktor: „Europoslanec Miroslav Mikolášik vyzval poslancov, ktorí sa zúčastnia na rokovaní Rady Európy, aby hlasovali proti správe.

Miroslav Strelec
Rádio Lumen, 6.10.2010

EP odsúdil prenasledovanie kresťanov v niektorých štátoch

Európsky parlament už párkrát odsúdil prenasledovanie kresťanov v niektorých štátoch. Zároveň žiada vlády, aby ochraňovali práva všetkých občanov a bojovali proti skutkom diskriminácie a intolerancie. Kresťanstvo je dnes najviac prenasledovanou náboženskou komunitou vo svete. Tieto, ale aj ďalšie informácie odzneli dnes na pôde Európskeho parlamentu v Bruseli, kde sa konala konferencia na tému prenasledovanie kresťanov.

Redaktor: „Cieľom konferencie bolo nie poďčiarknuť rozdiely medzi náboženstvami, ale zdôrazniť jedno zo základných ľudských práv, ktoré je často v úzadí a to je právo na vierovyznanie pre každého a pre každé náboženstvo. Europoslanec Miroslav Mikolášik: „Až 75% úmyselných zabití je vykonaných na základe viery a týka sa to kresťanov.“

Redaktor: „Uzbekistan, India, Vietnam, Severná Kórea, Čína, Laos, Pakistan, či Saudská Arábia. To je len časť štátov, v ktorých sú kresťania za vieru prenasledovaní, alebo zatýkaní.

Taliansky europoslanec Mário Mauro: „Sloboda vierovyznania je testom na zistenie či existuje rešpekt voči akémukoľvek druhu slobody a voči ľudským právam.“

Redaktor: „V rámci Európskej únie najvyššia miera reštrikcií platí v Grécku, kde katolícka cirkev nesmie mať žiadne súkromné vlastníctvo. Europoslankyňa Anna Záborská už v januári tohto roka upozornila na porušovanie slobody vyznania v niektorých krajinách.“

Anna Záborská, europoslankyňa: „Žiadam predstaviteľov EÚ a jednotlivých delegácií Európskeho parlamentu, aby využili všetky možnosti k zlepšeniu dialógu, k náboženskej tolerancie a rešpektu, ako aj spolužitiu rôznych kultúr.“

Redaktor: „Europoslanci, ktorí sa na konferencii zúčastnili, predložia v pléne Európskeho parlamentu písomnú deklaráciu o náboženskej slobode.“

Europoslanec: „Deklaráciu keď podpíše najmenej polovica zvolených členov EP, musí sa stať predmetom rokovania Európskeho parlamentu a musí sa s ňou zaoberať Európska komisia.“ M. Strelec, Rádio Lumen, 5.10.2010